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Esempi di comprensione degli attitudinali presenti in questa batteria 
 

Per meglio comprendere i quesiti di carattere attitudinale presenti in questa batteria, si riporta di seguito 
un esempio per tipologia.  
 
 
Tipologia 1 
 

Individuate fra le seguenti la coppia in cui i termini sono fra loro sinonimi e date la risposta annerendo la casella 

corrispondente.  
 

a) FASCINO - FASCIANTE  

b) TIMORE - FERVORE 

c) SEVERO - AUSTERO  

 
 

 Si osservi che: 

- le alternative (a) e (b) non presentano termini fra loro sinonimi; 

- i termini dell’alternativa (c), invece, sono sinonimi. 

La RISPOSTA ESATTA è quindi (c), da segnare annerendo la casella (c). 

 

 

 

 
Tipologia 2 
 

In ciascuna delle seguenti tre righe il gruppo di simboli a destra è stato ottenuto dal gruppo di lettere a sinistra sostituendo alle lettere 

comprese tra la “A” e la “L” il simbolo “”, alle lettere comprese tra la “N” e la “Z” il simbolo “” e, infine, alla lettera “M” il simbolo “”. 
Individuate la riga in cui non vi è una perfetta corrispondenza fra il gruppo di lettere a sinistra ed il gruppo di simboli a destra. Date la risposta 

annerendo la casella corrispondente. 

 

a) L B C E R P I V Q A            

b) F T N A Z S S O L M            

c) P L O M I U B F G H            

 

 Si osservi che:  

- nelle righe (b) e (c) esiste una perfetta corrispondenza fra le lettere di sinistra e i simboli di destra; 

- nella riga (a), invece, alla lettera “V” a sinistra corrisponde il simbolo “” a destra, invece del simbolo “”. 
La RISPOSTA ESATTA è quindi (a), da segnare annerendo la casella (a).  
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1. In ciascuna delle seguenti tre righe il gruppo di simboli a destra è stato ottenuto dal gruppo di lettere a sinistra sostituendo alle lettere 
comprese tra la “A” e la “L” il simbolo “”, alle lettere comprese tra la “N” e la “Z” il simbolo “” e, infine, alla lettera “M” il simbolo “”. 
Individuate la riga in cui non vi è una perfetta corrispondenza fra il gruppo di lettere a sinistra ed il gruppo di simboli a destra. Date la 
risposta annerendo la casella corrispondente. 

 

a) B G R T D C A Z P O            

b) A R U I N L M G T R            

c) B T F Q S A Z V R T            
 

2. Individuate fra le seguenti la coppia in cui i termini sono fra loro sinonimi e date la risposta annerendo la casella corrispondente.  

 

a) PUNGENTE – TRANQUILLIZZANTE 

b) SOPORIFERO – PUZZOLENTE 

c) MALFATTORE – MALVIVENTE   

 

3. Chi esercita le funzioni di Presidente della Repubblica nel caso in cui egli non possa adempierle? 

a) Il Ministro dell’Interno 

b) Il Presidente del Senato 

c) Il Presidente del Consiglio dei Ministri 

4. In ciascuna delle seguenti tre righe il gruppo di simboli a destra è stato ottenuto dal gruppo di lettere a sinistra sostituendo alle lettere 
comprese tra la “A” e la “L” il simbolo “”, alle lettere comprese tra la “N” e la “Z” il simbolo “” e, infine, alla lettera “M” il simbolo “”. 
Individuate la riga in cui non vi è una perfetta corrispondenza fra il gruppo di lettere a sinistra ed il gruppo di simboli a destra. Date la 
risposta annerendo la casella corrispondente. 

 

a) F G B E A Z D T I O            

b) N B T R F D E S A Z            

c) O L P M N B T F H G            
 

5. Individuate fra le seguenti la coppia in cui i termini sono fra loro sinonimi e date la risposta annerendo la casella corrispondente. 

 

a) ABISSO – VORAGINE 

b) GUSTOSO – ACERBO 

c) CHIARO – ASTRUSO 

 

6. Quale tra le seguenti alternative rappresenta un atto amministrativo a contenuto generale? 

a) L’atto di nomina del Segretario comunale 

b) La determina a contrattare 

c) Il regolamento 

7. Individuate fra le seguenti la coppia in cui i termini sono fra loro sinonimi e date la risposta annerendo la casella corrispondente. 

 

a) ELEGANTE – ESCLUSIVO 

b) INSENSATO – INTELLIGENTE  

c) IMPAVIDO – INTREPIDO  

  

8. In ciascuna delle seguenti tre righe il gruppo di simboli a destra è stato ottenuto dal gruppo di lettere a sinistra sostituendo alle lettere 
comprese tra la “A” e la “L” il simbolo “”, alle lettere comprese tra la “N” e la “Z” il simbolo “” e, infine, alla lettera “M” il simbolo “”. 
Individuate la riga in cui non vi è una perfetta corrispondenza fra il gruppo di lettere a sinistra ed il gruppo di simboli a destra. Date la 
risposta annerendo la casella corrispondente.  

 

a) F G H B N M I O L P            

b) A Z Q Q E D G H T O            

c) R T G V B N H M I L            
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9. Ai sensi del D.Lgs. 267/2000 e s.m.i., quale tra le seguenti alternative rappresenta un organo di governo del Comune? 

a) Il Segretario comunale 

b) I Revisori dei Conti 

c) La Giunta comunale 

10. In ciascuna delle seguenti tre righe il gruppo di simboli a destra è stato ottenuto dal gruppo di lettere a sinistra sostituendo alle lettere 
comprese tra la “A” e la “L” il simbolo “”, alle lettere comprese tra la “N” e la “Z” il simbolo “” e, infine, alla lettera “M” il simbolo “”. 
Individuate la riga in cui non vi è una perfetta corrispondenza fra il gruppo di lettere a sinistra ed il gruppo di simboli a destra. Date la 
risposta annerendo la casella corrispondente. 
 

a) F B T U L O P S E A            

b) P O L M N U T F D A            

c) L M U I T G A Z S I            
 

11. Individuate fra le seguenti la coppia in cui i termini sono fra loro sinonimi e date la risposta annerendo la casella corrispondente.  

 

a) LUNATICO – FLEMMATICO 

b) CAPIENZA – CAPACITÀ 

c) LUNGO – SNELLO 

 

12. Ai sensi del D.Lgs. 267/2000 e s.m.i., gli incarichi dirigenziali sono conferiti… 

a) a tempo indeterminato 

b) a tempo determinato 

c) con contratto di collaborazione coordinata e continuativa 

13. In ciascuna delle seguenti tre righe il gruppo di simboli a destra è stato ottenuto dal gruppo di lettere a sinistra sostituendo alle lettere 
comprese tra la “A” e la “L” il simbolo “”, alle lettere comprese tra la “N” e la “Z” il simbolo “” e, infine, alla lettera “M” il simbolo “”. 
Individuate la riga in cui non vi è una perfetta corrispondenza fra il gruppo di lettere a sinistra ed il gruppo di simboli a destra. Date la 
risposta annerendo la casella corrispondente. 

 

a) O L P U N B G H T F C D              

b) D G F Q R I O M N B G H              

c) C S Z A S R F I U L M Q              
 

14. Individuate fra le seguenti la coppia in cui i termini sono fra loro sinonimi e date la risposta annerendo la casella corrispondente. 

 

a) NEGLIGENZA – INCURIA  

b) STRAVOLTO – LIGIO 

c) ANTICO – UNICO 

 

15. Ai sensi della L. 241/1990 e s.m.i., quale tra le seguenti alternative può determinare la nullità del provvedimento 

amministrativo?  

a) Il vizio di incompetenza 

b) Il vizio di eccesso di potere 

c) Il vizio di difetto assoluto di attribuzione 

16. In ciascuna delle seguenti tre righe il gruppo di simboli a destra è stato ottenuto dal gruppo di lettere a sinistra sostituendo alle lettere 
comprese tra la “A” e la “L” il simbolo “”, alle lettere comprese tra la “N” e la “Z” il simbolo “” e, infine, alla lettera “M” il simbolo “”. 
Individuate la riga in cui non vi è una perfetta corrispondenza fra il gruppo di lettere a sinistra ed il gruppo di simboli a destra. Date la 
risposta annerendo la casella corrispondente. 

 

a) Q A Z S D C F E R T V G H U                

b) C V B N G L I O M A Z S E R                

c) V C B F G H T R V N B A S E                
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17. Individuate fra le seguenti la coppia in cui i termini sono fra loro sinonimi e date la risposta annerendo la casella corrispondente.  

 

a) STRAVAGANTE – CONSUETUDINARIO 

b) ARTICOLAZIONE – GIUNTURA   

c) STRAVEDERE – DELIRARE 

 

18. Ai sensi della L. 241/1990 e s.m.i., il diritto di accesso si esercita mediante… 

a) esame ed estrazione di copia dei documenti amministrativi 

b) il solo esame dei documenti amministrativi 

c) la sola estrazione di copia autentica dei documenti amministrativi 

19. Individuate fra le seguenti la coppia in cui i termini sono fra loro sinonimi e date la risposta annerendo la casella corrispondente.  

 

a) MITOLOGIA – MITOMANE 

b) REGIO – REALE   

c) PULITO – PROFUMATO 

 

20. In ciascuna delle seguenti tre righe il gruppo di simboli a destra è stato ottenuto dal gruppo di lettere a sinistra sostituendo alle lettere 
comprese tra la “A” e la “L” il simbolo “”, alle lettere comprese tra la “N” e la “Z” il simbolo “” e, infine, alla lettera “M” il simbolo “”. 
Individuate la riga in cui non vi è una perfetta corrispondenza fra il gruppo di lettere a sinistra ed il gruppo di simboli a destra. Date la 
risposta annerendo la casella corrispondente. 

 

a) R F V B H U I O L M N C D Q                

b) O L P T G V F R D E S A Z C                

c) Z A S Q E Q R T U H B N M O                
 

21. Ai sensi del D.Lgs. 165/2001 e s.m.i., le amministrazioni pubbliche garantiscono ai propri dipendenti… 

a) parità di trattamento contrattuale e comunque trattamenti non inferiori a quelli previsti dai rispettivi contratti 

collettivi 

b) parità di trattamento contrattuale e possono prevedere trattamenti deteriori a quelli previsti dai rispettivi contratti 

collettivi 

c) parità di trattamento contrattuale e comunque devono garantire trattamenti più vantaggiosi rispetto a quelli previsti 

dai contratti collettivi di altri comparti 

22. Individuate fra le seguenti la coppia in cui i termini sono fra loro sinonimi e date la risposta annerendo la casella corrispondente.  

 

a) STRETTO – SPARSO 

b) GUAINA – FODERO 

c) FILARMONICA – FILATELIA 

 

23. In ciascuna delle seguenti tre righe il gruppo di simboli a destra è stato ottenuto dal gruppo di lettere a sinistra sostituendo alle lettere 
comprese tra la “A” e la “L” il simbolo “”, alle lettere comprese tra la “N” e la “Z” il simbolo “” e, infine, alla lettera “M” il simbolo “”. 
Individuate la riga in cui non vi è una perfetta corrispondenza fra il gruppo di lettere a sinistra ed il gruppo di simboli a destra. Date la 
risposta annerendo la casella corrispondente. 

 

a) Z L G H V S T N E G            

b) R M B F T I V A C M            

c) Q A D E U P S Z H R            
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24. Ai sensi del D.P.R. 62/2013 e s.m.i., il dipendente comunica tempestivamente al responsabile dell’ufficio di 
appartenenza… 

a) la propria adesione o appartenenza a qualsiasi tipologia di associazione od organizzazione, prescindendo dai relativi 

ambiti di interesse 

b) la propria adesione o appartenenza a partiti politici o sindacali 

c) la propria adesione o appartenenza ad associazioni od organizzazioni i cui ambiti di interessi possano interferire con 

lo svolgimento dell’attività dell’ufficio 

25. Individuate fra le seguenti la coppia in cui i termini sono fra loro sinonimi e date la risposta annerendo la casella corrispondente. 

  

a) LEGENDA – LEGGENDA 

b) ESILE – ESILIATO  

c) SEQUENZA – SUCCESSIONE 

 

26. In ciascuna delle seguenti tre righe il gruppo di simboli a destra è stato ottenuto dal gruppo di lettere a sinistra sostituendo alle lettere 
comprese tra la “A” e la “L” il simbolo “”, alle lettere comprese tra la “N” e la “Z” il simbolo “” e, infine, alla lettera “M” il simbolo “”. 
Individuate la riga in cui non vi è una perfetta corrispondenza fra il gruppo di lettere a sinistra ed il gruppo di simboli a destra. Date la 
risposta annerendo la casella corrispondente. 

 

a) T G V B N M I L O P N R F C D E                  

b) L O P M N A C Z D F R T E Q A Z                  

c) T U I V B E D A Z C E R Q P O O                  
 

27. Ai sensi del Regolamento UE 2016/679, come viene definito il trattamento dei dati personali in modo tale che questi non 

possano più essere attribuiti a un interessato specifico senza l'utilizzo di informazioni aggiuntive? 

a) Pseudonimizzazione 

b) Crittografia 

c) Trattamento transfrontaliero 

28. Individuate fra le seguenti la coppia in cui i termini sono fra loro sinonimi e date la risposta annerendo la casella corrispondente.  

 

a) SALVARSI – SCAMPARE   

b) SELVAGGIO – CAPACE   

c) FILIGRANA – FILIFORME 

29. In ciascuna delle seguenti tre righe il gruppo di simboli a destra è stato ottenuto dal gruppo di lettere a sinistra sostituendo alle lettere 
comprese tra la “A” e la “L” il simbolo “”, alle lettere comprese tra la “N” e la “Z” il simbolo “” e, infine, alla lettera “M” il simbolo “”. 
Individuate la riga in cui non vi è una perfetta corrispondenza fra il gruppo di lettere a sinistra ed il gruppo di simboli a destra. Date la 
risposta annerendo la casella corrispondente. 

 

a) S Z C V R E D G T U N L               

b) A Q Z E R F G V C B U I              

c) Q E D S A C U I O U N H              
 

30. Ai sensi del D.Lgs. 33/2013 e s.m.i., in merito ai principi generali delle pubbliche amministrazioni, con il termine 

“trasparenza” si intende… 

a) il report, su supporto informatico, contenente i dati che riguardano una specifica area geografica 

b) l’accessibilità totale dei dati e documenti detenuti dalle pubbliche amministrazioni 
c) un particolare tipo di firma qualificata specifica delle pubbliche amministrazioni e basata su un sistema di chiavi 

crittografiche 
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